

不负新时代 奋进新征程

——赤峰市喀喇沁旗司法局工作纪实

本报记者●宋宏颖 通讯员●于丽宏



司法宣传进集市

赤峰市喀喇沁旗司法局在旗委、政府的坚强领导下,在赤峰市司法局的关心指导下,紧紧围绕全旗经济社会发展大局,充分发挥“一个统筹、四大职能”作用,大力推动法律服务最优、法治文化最浓、法治环境最佳的平安喀喇沁建设,全旗司法行政工作再上新台阶、又创新成绩,为全旗经济社会高质量发展提供了强有力的司法保障。

筑牢政治忠诚 打造司法行政铁军

喀喇沁旗司法局不断深化“党建引领”理念,坚定不移筑牢政治忠诚,始终以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想指导全局工作,认真贯彻落实旗委工作部署,切实加强党组自身建设,严格贯彻执行民主集中制,坚持“三重一大”决策制度,把党的领导落实到工作全过程各方面。

该局始终把政治建设摆在首位,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实承担起党和人民赋予的政治责任。认真学习贯彻党纪委十六届三次全会精神,常态化开展对党忠诚教育、党章党规党纪教育、强化政治机关意识教育,全面提升干警政治素质和政治能力。

该局坚持将党建工作与业务工作深度融合,认真落实“一岗双责”制度,通过加强思想政治教育、开展司法业务培训、严格规章制度执行,努力打造一支忠诚干净担当的司法行政铁军。

加强统筹协调 全力服务发展大局

喀喇沁旗司法局不断深化发展观念,自觉当好发展的参与者、服务者和保障者,以强烈的发展意识、更加主动的奋斗姿态,紧紧围绕全旗经济社会发展大局谋划和落实工作,从推进依法治旗、法治环境营造、助力产业发展等方面,找准抓实司法行政工作服务经济社会发展建设的切入点和着力点,推进司法行政工作提档升级、迈向一流。

该局持续推进自治区级法治政府建设,为政府重要决策、重大事项提供法律支撑。截至目前,司法局为旗政府及相关部门出具书面合法性审查意见37份,保障科学决策、依法决策。全面加强行政执法监督,认真做好行政执法队伍培训、案卷评查等工作,推进严格规范公正文明执法。大力推进行政复议工作,截至目前,司法局共受理行政复议案件35件,不予受理1件,办理应诉案件49件,行政机关负责人出庭应诉率达100%,做到“出庭发声”“出庭出彩”。

该局持续优化法治化营商环境,深化“法律进企业”活动,进一步完善企业和法律服务机构供需衔接平台,推动法律保护关口前移,组建律师服务团队,为全旗民营企业“一对一”提供“法治体检”服务,着力提高企业依法经营能力和水平。

坚守底线思维 维护社会安全稳定

喀喇沁旗司法局不断深化维稳观念,

坚定不移当好维护和谐稳定的排头兵。面对新形势、新任务,该局主动调整步伐、开阔视野、创新思路、改进方法,充分运用法治宣传、人民调解、社区矫正等柔性治理手段,积极参与解决影响社会和谐稳定的源头性、根本性和基础性问题,推进司法行政工作又好又快发展。

喀喇沁旗司法局以提升全民法治素养为核心,在重点领域下功夫,在创新载体上做文章,深化法治宣传教育,全面提升法治宣传教育的覆盖面、渗透力,切实提高法治宣传教育的针对性、实效性,夯实法治建设的基石。成立“八五”普法中期验收领导小组,印发《喀喇沁旗2023年“谁执法谁普法”普法责任清单》,明确全旗84个成员单位的普法职责,及时开展领导干部任前考法,发放“法治笔记本”,切实将领导干部学法用法纳入年度考核。开展宪法、民法典常态化普法宣传,利用重要时间节点组织全旗普法成员单位开展法治宣传活动。加强对青少年群体的法治教育,开展法治进校园活动46次,印发中小学法治学习笔记本2600本,受益师生达2100余人次。深入开展法律志愿服务进乡村“1155”工程建设活动,进一步深化法治宣传教育和乡村法治文明建设。打造法治文化“微阵地”“微景观”,精心制作普法微电影以及民法典动漫等法治宣传作品,充分利用“网、端、微、频、屏”等新媒体平台,让法治宣传教育随处可见、触手可及。

喀喇沁旗司法局把人民调解作为维护社会和谐稳定的第一道防线,下大力量建立健全各级调解组织,狠抓调解员队伍建设,积极化解矛盾纠纷,在全旗法治建设中发挥积极作用。按照自治区司法厅新时代司法所规范化建设三年行动实施方案要求,全力推进司法所基础设施建设,完善各项档案。加大矛盾纠纷联合化解中心(站、室)建设,统筹多部门力量,形成多元共治、联调一体工作新格局。截至目前,对900多名人民调解员进行集中培训,全旗各级人民调解组织共调解案件1417件,调解成功1381件,成功率为97.45%。

喀喇沁旗司法局高度重视社区矫正工作,以严格管控为前提,通过真情教育感化特殊人群,使他们真正回归社会,保障基层社会安全稳定。积极探索“公益活动+志愿服务”新模式,成立首个以社区矫正对象为主要成员的志愿服务组织——喀喇沁旗司法局社区矫正阳光服务队,通过开展各类公益志愿服务活动,促使社区矫正对象顺利融入社会。组织开展了“感党恩、听党话、跟党走”集中教育、走访宣传、模范人

物讲党史等一系列主题教育实践活动,让矫正对象们在学习中进步,在分享中收获。目前在社区矫正矫正对象79人,无脱管漏管和刑事案件发生。

践行司法初心 优化公共法律服务

喀喇沁旗司法局始终坚持以人民为中心的工作理念,自觉把人民群众满意作为检验工作的根本标准,关注广大城乡群众对司法行政工作的新期待和新要求,不断完善城乡一体、高效便捷的法律服务体系,最大限度地满足人民群众法律服务需求。把对每一件事情的办理、每一名群众的接待,作为践行为民服务的具体实践,把为民初心融入每一件具体工作之中,在履行司法行政职能中不断提升广大群众的获得感、安全感、幸福感。

该局不断优化公共法律服务资源,实现公共法律服务实体、网络、热线“三台”融合工作目标,全旗10个乡镇街道司法所175个村(社区)已经全部接通4K智能机顶盒公共法律服务终端,与残联、妇联劳动监察大队等站点,推进形成了法律援助中心、公共法律服务工作站、公共法律服务工作室三级网络,进一步推进了法律服务全覆盖。截至目前,公共法律服务平台共办理各类法律服务事项1464件,法律援助案件826件,公证服务638件,办证合格率达100%。接待群众法律咨询960余人次,热线咨询1100余人次,为群众挽回经济损失96万余元。

该局创新开展法律援助工作,建立由优秀律师组成的律师库,实现了人民法院、人民检察院、看守所法律援助工作站全覆盖,使法律援助值班制度常态化、制度化、规范化运行。

该局进一步优化公证办理流程,积极开展承诺事项立即办、公证事项一次办、100项公证服务“一次办”、简单事项当日办。现已办理告知承诺制公证事项128件,一次办理公证126件,当日办理公证56件。强化对“老、弱、病、残”特殊群体的服务力度,主动为低保户、经济困难的当事人提供法律帮助,减免相关费用,继续完善上门公证便民服务机制,进一步提高广大群众的获得感、满意度。

百尺竿头更进一步,中流击水正当时。喀喇沁旗司法局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕建设更高水平的法治喀喇沁,凝神聚力、积极作为,奋力推进新时代司法行政事业又好又快发展,为全旗经济社会高质量发展贡献更加强大的法治力量。



开展国家安全教育宣传活动



联合普法启动仪式



社区矫正阳光服务队开展志愿活动